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	Sr. Director de la Revista Estudios sobre Educación:
Leídas atentamente las Instrucciones a Autores y analizada la cobertura de la revista Estudios sobre Educación, considero que la publicación que Vd. dirige es la adecuada para la difusión de nuestro trabajo, por lo que solicito que someta a la consideración de su posible publicación en la sección de Artículos el original que adjunto le remito, titulado COMPETENCIAS, CAPACIDADES Y EDUCACIÓN SUPERIOR. REPENSANDO EL DESARROLLO HUMANO EN LA UNIVERSIDAD, cuyos autores son Rodolfo Mauricio Bicocca Gino, de los cuales Rodolfo Mauricio Bicocca Gino mbicocca@uandes.cl será el encargado de la correspondencia.

Las aportaciones originales y las novedades que, en nuestra opinión, el referido manuscrito aporta al estudio de la formación universitaria actual desde la perspectiva del Desarrollo Humano son, en síntesis, las siguientes: presentar un enfoque ciertamente novedoso para la Educación Superior occidental, denominado enfoque por capacidad o capability approach, que basa sus principios en el paradigma de los Informes del Desarrollo Humano, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo. Asimismo, se analiza la potencialidad educativa y cierta superioridad del enfoque por capacidades para ser aplicado en el ámbito de los educación superior. Y, por último, se sugieren ciertos criterios curriculares para su puesta en práctica en dicho nivel educativo.
Los autores certifican que este trabajo no ha sido publicado ni en todo ni en parte por ningún  otro medio, ni está en vías de consideración para publicación en otra revista. 
Los autores se responsabilizan de su contenido y de haber contribuido a la concepción, el diseño y la realización del trabajo, análisis e interpretación de los datos, y de haber participado en la redacción del texto y sus revisiones, así como en la aprobación de la versión que finalmente se remite.
Asimismo, los autores aceptan la introducción de cambios en el contenido si hubiere lugar tras la revisión, y siempre que hayan sido comunicados a los autores, y de cambios en el estilo del manuscrito por parte del Consejo de Redacción de la revista.

	CESIÓN DE DERECHOS Y DECLARACIÓN DE CONFLICTO DE INTERESES

Los autores abajo firmantes transfieren los derechos de propiedad (copyright) del presente trabajo al Servicio de Publicaciones de la Universidad de Navarra como organización editora patrocinadora de la Revista Estudios sobre Educación.
Además, los autores declaran estar libres de cualquier asociación personal o comercial que pueda suponer un conflicto de intereses en conexión con el artículo remitido, así como el haber respetado los principios éticos de investigación.
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